

# 防止藻草共生 应对处置提前 太湖无锡水域打捞沿岸水草



昨天,滨湖区水草打捞队的队员,驾驶自动水草收割机作业。(陈大春 摄)

冬去春来,太湖沿岸又能看到水草和零星蓝藻了。记者昨从市蓝藻办证实,随着气温逐步升高,光照条件日趋充足,水草生长迅速,眼下沿江口、马山沿岸一带水草露水,为防止“藻草共生”,滨湖区于本月中旬率先启动了沿岸水草打捞工作。目前,已打捞水草累计300多吨。

## ■ 日均打捞量 18-20吨

滨湖区拥有太湖岸线107.3公里,每年水草、蓝藻打捞量占全市70%以上。3月26日上午10点左右,滨湖区马山十里明珠堤北闸口打捞点处,十几艘打捞船正在隆隆轰鸣声中进行着水草打捞作业。为了保障太湖安全度夏,滨湖区水草打捞工作于3月中旬开启。

记者在十里明珠堤驳岸边看到,身穿红色荧光马甲的2名打捞队员正冒着雨站在一艘收割船上,不停地用耙子将切割下来

的水草打捞上来并铲至传送带运送上岸。远处则有3艘专业的全自动水草打捞船和约十艘铁皮船在附近水域进行水草打捞作业。打捞队队长周全林负责蓝藻水草打捞已有十多年了,他介绍说,“我们目前有三四十名队员在打捞,每天工作8小时,日均打捞量在18-20吨,到目前为止已经打捞了300多吨水草。”

根据记者肉眼观察,这片水域的水草最长的已达1.5米,且有部分已经露出

湖面,“必须在气温升高前,尽早将水草收割掉。”马山街道马圩水利农机站副站长秦向前解释道,水草在4月中旬会慢慢消亡,必须在蓝藻出现前打捞干净,如果不及时收割,大量水草成熟、断根后会飘至湖中,与蓝藻混杂后会形成大面积集聚,不但会极大地增加打捞难度,还影响太湖水质。秦向前表示:“从十八湾至龙头沿岸20多公里的湖岸线都在打捞范围内,已经由点到面全面铺开了。”

## ■ 太湖安全度夏期提前至3月1日

市蓝藻办相关专家分析说,受今年暖冬影响,太湖水草长势比往年更旺。市蓝藻办负责人告诉记者:“今年在去年的基础上提前布置、提前落实!”省政府3月13日正式印发了新修订的《江苏省太湖蓝藻暴发应急预案》,明确了应急防控安全度夏工作时间已从原来的每年4月1日提前

到3月1日,监测预警信息报送频次由每日1次增加至每日2次。记者了解到,春节后无锡就立即部署各地开展蓝藻(水草)打捞处置准备工作,目前打捞队伍组建、设备维修保养、藻水分离站及藻泥处置项目调试运行等各项准备工作已全部完成。与此同时,宜兴市政府及时调整了太湖蓝藻

打捞工作协调小组人员,成立了公共产业集团专职蓝藻打捞机构,将从打捞、存放、藻水分离到无害化处置进行统一调度指挥,并开展了蓝藻打捞队伍的组建和人员的技能培训。据介绍,经过近十年的积累,无锡目前配备了水草打捞船27艘,蓝藻打捞船109艘、运输船36艘等各项先进“装备”。

## ■ 今年气温总体利于蓝藻生长

25日江苏省召开的2020年太湖蓝藻水草打捞处置及湖泛巡查防控工作推进视频会议明确,要做好水草跟踪观测及科学管控与打捞。专家分析认为,近几年随着气温、降雨、水位等因素影响,太湖水草生长时间、种类、区域、面积变化很大,接下来还要继续做好水草跟踪观测,既要促进太湖水草恢复,又要防止水草大面积暴发、腐烂影响太湖水质安全,科学开

展一些湖区的水草打捞。每年水草打捞工作的开启,意味着“蓝藻季”即将到来。今年以来,太湖水质总体稳定,湖体磷、氮维持在正常水平,2月份总磷、总氮均与2007年以来同期均值相当。虽然水雨情、水质总体稳定,但今年冬季气温较往年异常升高,去年12月至今年2月太湖流域平均气温创历史同期高极值;3月以来,更是较同期多年平均高2.8摄氏度。受此影响,今年

近岸水域藻密度上升明显,蓝藻生长复苏提前。据预测,未来一段时间太湖周边的气温仍将高于历史平均水平,总体有利于蓝藻的生长复苏,各地必须要引起高度重视。该负责人表示,目前太湖蓝藻打捞处置的各项工作已准备就绪,各地各部门严阵以待。而去年年底已新建完工的十八湾蓝藻离岸打捞项目一期工程也将在今年的“蓝藻季”首秀。(晚报记者 潘凡 袁晓岚)

## 亩均论英雄 高质量发展 锡山招商引资 更爱“小身板大能量”

本报讯“亩均论英雄”成为锡山区招商引资工作中的一个新亮点。通过招引结合,不断丰富“亩均”内涵,以期实现最小的资源环境代价,获得更大更优质的产出效益。在新冠肺炎疫情发生的这段时间内,站在医疗行业风口的创新成长性企业,不断进军各自细分领域的“隐形冠军”,形势喜人。

生产腹腔镜外科手术吻合器的宝玛医疗科技(无锡)有限公司经过数年发展,已成为该医疗细分领域的龙头——在羊尖镇南村工业园一处不起眼的小体量企业,为国内外上百家客户生产配套,2019年企业销售收入达到上亿元,亩均销售达到4000万元,亩均税收达到250万元,是国产吻合器里的“单打冠军”。

“亩均论英雄”,切题的是高质量发展。记者从锡山经开区和高铁商务区了解到,锡山区近一两年来对“亩均论英雄”在招商引资的要求越来越重视和严格,制定了详细的亩均效益综合评价实施方案。像宝玛医疗这样不显山露水、在细分领域却精耕细作的企业,正是锡山区众多工业企业发展的趋势和代表。近年来,该区一方面在招商的准入门槛上以“亩均效益”为核心,兼顾研发、环保、能耗等要素,力求通过正向激励和反向倒逼机制,将宝贵的资源要素向优质项目聚集;另一方面,利用工业企业资源利用综合评价体系,让企业“含金量”一目了然。同时借力各项整治行动,对“散乱污”企业进行整治,督促企业提质增效。(陶洁)

## 惠山集中推介12宗优质地块

本报讯 25日下午,惠山区举办2020“惠山春锦”专场土地推介会,将出让总面积超千亩地块。12宗优质地块涉及惠山新城、天一新城、洛社、惠山城铁站区等各个热门板块。本次集中推介优质潜力股土地,在位置、环境以及配套等开发前景方面乐观,现场吸引了包括融创、金科等近50家知名开发商和房企老总代表齐聚惠山。

12宗地块中,其中一宗为

商业、办公地块,另外为居住用地。其中,沪宁城铁惠山站区的地块位于中惠大道附近,毗邻惠山站。无锡地铁西漳站区推出的地块,则紧邻地铁一号线西漳站。惠山新城板块近来发展势头迅猛,本次惠山经济开发区推出两宗地块,高力地块是其中之一,位于惠山区全民健身中心西侧,距离地铁一号线堰桥站直线距离1公里左右,优越的地理位置引起了不少开发商的注意。(黄振)

## 多科专家围着帕金森病人转 “魏氏脑病”专家团队真厉害

“看了10多年病,您是我遇到讲得最细的医生,谢谢您!”近日,在易可中医医院“魏氏脑病”专科就诊的帕金森患者曹老伯对该院顾问、南京脑科医院神经内科许远陵主任医师说。据悉,“魏氏脑病”创始人魏江磊独创活血新理论,并汇聚多科专家围着一位病人转。

许远陵一个上午才看了6位患者,每位患者就诊时间超过20分钟。临近中午,许远陵为没有看完的患者安排盒饭,下午继续看。许远陵看病非常细致,会耐心听完患者陈述,再进行多项检查,检查中他会判断是否有脑萎缩。一上午就诊

的6位帕金森患者中,就发现有3人存在脑萎缩。除了周二许远陵外,“魏氏脑病”汇聚了上海曙光医院神经内科原主任魏江磊、无锡针灸大咖董敏伟主任中医师、药学专家张继敏主任药师、老药工朱庆和等。这些专家都围着病人转,发挥各自优势,患者们感到特别幸福,这么多大咖为他们量身定制治疗方案。

“魏氏脑病”专科专攻难治的三叉神经痛、偏头痛、帕金森、脑鸣、眩晕、中风后遗症等。这些在西医治疗都较为棘手的疾病,中医恰恰有了用武之地。(江南)